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Presentación
El Plan de Desarrollo Institucional (PDI), construido con amplia participación de la comunidad universitaria para el periodo 2014 - 2019, definió la actualización de la normatividad de la Universidad en el proyecto 2 del primer eje, dedicado a la articulación y reposicionamiento de los compromisos misionales de docencia, investigación y proyección social. Esto constituye el horizonte de sentido institucional que motiva la reforma al Estatuto General.

El proceso enunciado de revisión y análisis del Estatuto General comenzó oficialmente el 29 de marzo de 2017, cuando el Consejo Académico acordó conformar una comisión de trabajo orientada a la construcción de propuestas a dicho Estatuto. La comisión fue conformada, inicialmente, por representantes de estudiantes de pregrado y posgrado al Consejo Académico y Consejo Superior, el Director del Doctorado, el presidente de la Asociación Sindical de profesores Universitarios de la UPN (ASPU-UPN) y el Decano de la Facultad de Ciencia y Tecnología. Rápidamente, la comisión fue ampliada con la participación de representantes de los dos sindicatos de trabajadores de la Universidad, lo que afirmó el sentido democrático de participación. La comisión sería establecida en firme mediante la Resolución de Rectoría 1004 del 27 de julio de 2017, que la reglamentó como Comité de Trabajo del Nuevo Estatuto General, orientado a construir una propuesta de nuevo Estatuto General que examine la normatividad existente, además de promover la participación de la comunidad universitaria. La composición de este comité refleja el espíritu democrático del actual gobierno universitario, que considera a todos los estamentos a través de sus respectivas instancias de representación. Los estudiantes y profesores están presentes a través de sus representantes, los trabajadores a través de sus representaciones sindicales, los egresados a través de sus representantes.

Desde el segundo semestre del 2017, el comité trabajó sistemáticamente en la revisión histórica de la normatividad, en la identificación de los principales problemas de la misma y en la construcción de una primera propuesta de Estatuto que se pone a consideración y discusión ante toda la comunidad universitaria. Para efectos de continuar con este proceso de discusión amplio y participativo, así como contemplando la necesaria sistematización de los aportes de todos los integrantes de la comunidad, se articularon los comités de trabajo y se amplió su vigencia a través de la Resolución Rectoral 0358 del 2018.

Para efectos de llevar a cabo todo el proceso participativo, el Comité de Trabajo de Reforma Orgánica y Estatuto General propone una ruta metodológica que se esboza en este documento.

¿Por qué es necesario un nuevo Estatuto General?
La construcción colectiva de un nuevo Estatuto General hace parte de un mandato de la comunidad universitaria consignado en el Plan de Desarrollo Institucional, a propósito de la actualización de la normatividad de la Universidad. Hace parte de una necesidad sentida de afianzar los compromisos institucionales a la luz de los desafíos educativos del contexto social actual que aboga, entre otras cosas, por el fortalecimiento de la formación de educadores, la construcción de la paz con justicia y la sustentabilidad ambiental. 

Ahora bien, hay que señalar que el actual Estatuto, Acuerdo 035 del 2005, con más de 10 años de existencia, fue elaborado para una universidad ya rebasada por el tiempo, y requiere de actualización, de tal forma que se atiendan las nuevas demandas institucionales y sociales.

Es necesario consolidar un Estatuto que sea coherente con los desarrollos propios de la organización institucional que en términos de estructura orgánica datan de 1994, Acuerdo 076 y que en el Acuerdo 035 del 2005 existen disonancias que deben armonizarse de forma integral. Por ejemplo, es necesario afianzar las vicerrectorías conforme a los aspectos misionales de la universidad y en tal sentido se requiere una vicerrectoría dedicada al fortalecimiento de la investigación y otra que atienda los asuntos de proyección y responsabilidad social. Asimismo, se propone la armonización de la estructura en términos de facultades y programas académicos, lo anterior en virtud de la inconsistencia existente en facultades que poseen departamentos, otra que no los tienen y otra que los posee parcialmente. Se trata de organizar una estructura que favorezca una mejor gestión institucional en términos de tiempos y procedimientos. 

Es necesario reconocer los programas de pregrado y posgrado como el centro de la actividad académica de la Universidad y en tal sentido sus coordinadores deben reconocerse de mejor forma. 

Otro aspecto esencial que abarca la construcción de un nuevo Estatuto General está relacionado con los procesos de participación por parte de la comunidad universitaria, los cuales deben fortalecerse y articularse a través de estructuras organizativas, tales como el Consejo de Participación. Asimismo, el ejercicio institucional de la ciudadanía implica la elección de directivos y representantes de los distintos estamentos de la universidad. 

La universidad ha crecido a lo largo del tiempo con la creación de nuevas propuestas formativas, como por ejemplo la Escuela Maternal, que requieren de un reconocimiento concreto en la normatividad actual; asimismo, los avances del Plan de Desarrollo Institucional 2014 - 2019 dan cuenta de la creación de Centro de Innovación en Desarrollo Educativo y Tecnológico (CIDET) y de otros programas asociados al eje de paz, así como al eje de universidad y sustentabilidad que han aportado valiosos elementos para enriquecer y ampliar los principios y objetivos de la naturaleza académica de la institución. 

Ruta metodológica
La ruta metodológica está constituida por siete momentos: El primero de ellos correspondió al trabajo exploratorio de la normatividad institucional realizado por el comité. El segundo constituyó la construcción del primer borrador de propuesta. El tercer momento corresponde al momento actual y abarca el proceso de socialización y discusión que se propone llevar a cabo por estamentos. El cuarto momento implica un proceso de sistematización de los aportes a cargo del comité. El quinto momento comprende la segunda socialización de la propuesta ajustada del Estatuto General. El sexto momento implica un nuevo proceso de sistematización para ajustar la propuesta. Por último, el séptimo momento incluye la discusión en los Consejos Académico y Superior.

A continuación se presenta el desarrollo de los siete momentos.

Primer momento: Trabajo Exploratorio de la normatividad institucional 
Desde la creación de la comisión se llevaron a cabo reuniones y jornadas completas de trabajo, fruto de las cuales se identificaron puntos centrales que motivan las reformas tanto para el Organigrama Institucional como para el Estatuto General, los cuales se describen a continuación:

· Reforma integral a la normatividad de la UPN: Al revisar el Decreto 2902 de 1994, por medio del cual se aprueba por parte del MEN el Acuerdo 076 del mismo año, y en el que se establece y reglamenta la estructura interna de la Universidad, así como el Acuerdo 035 de 2005, Estatuto General, se evidencia la necesidad de desarrollar una reforma articulada de tal manera que se actualice tanto la estructura interna, según las realidades y necesidades actuales de la Universidad, y a su vez se cuente con un Estatuto General que sea coherente con la misma.
· La inclusión dentro del organigrama institucional de unidades tales como el Doctorado Interinstitucional, la Escuela Maternal, el IPN, El Centro de Lenguas, lo cual implica repensar la organización de la UPN.

· Puesta en práctica de funciones del CIUP en cuanto a Centro de Investigaciones y no como Sub-dirección de Gestión de Proyectos, en cuanto se ve reducido a un papel administrativo.
· Inclusión y articulación del SIFA a la estructura académica y administrativa de la Universidad.
· Los procesos de elección o designación de delegados en pro de la representatividad de la comunidad en los diversos cuerpos colegiados.

· La formulación explícita de cargos, funciones y formas de designación a distintos funcionarios de la Universidad. 

· Participación directa de la comunidad universitaria en la designación de directores de departamento, director del IPN, decanos y rector. 

Los anteriores aspectos son algunos ejemplos de los elementos que deben analizarse en el proceso de construcción colectiva del nuevo Estatuto, para lo cual se cuenta con la normatividad que se relaciona a continuación:
	1993 - CSU Acuerdo 107 - Estatuto General

	1994 - CSU Acuerdo 076 - Estructura Interna

	1994 - MEN Decreto 2902 -Acuerdo 076 

	2001 - CSU Acuerdo 008 - Modificaciones 107

	2002 - CSU Acuerdo 022 – Modificación Estatuto Creación Control Interno

	2004 - CSU Acuerdo 009 – Modificación Estructura Traslado Divisiones

	2005 - CSU Acuerdo 035 - Estatuto General

	2010 - CSU Acuerdo 011 – Modificación Estatuto Designación Rector

	2014 - UPN - Informe Autoevaluación Institucional

	Acuerdo 006 de 2014 CSU se corrige el acuerdo 020 de 2013

	Acuerdo 026 CSU de 01 de noviembre de 2016 Modificación Parcial Estatuto


Segundo momento: Construcción de primer borrador del nuevo Estatuto General 
La propuesta de Estatuto está sustentada en el propósito de soñarse un país donde los espacios democráticos y de participación no sean vedados, donde el pluralismo y el respeto por la diversidad sean un lugar común. Para ello debemos crear en la Universidad esos lugares comunes de participación, democracia, respeto por la diferencia y búsqueda de la paz.
Lo que se pretende es que la construcción del Estatuto General sea una construcción colectiva de la Comunidad Universitaria, por lo tanto, lo presentado aquí es un propuesta inicial elaborada por el comité y que tiene representatividad de la comunidad, pero que no la agota y por tal razón contempla otro momento más amplio de discusión y análisis de la misma
La primera propuesta de nuevo Estatuto reunió aportes de reestructuración orgánica y se basó en la revisión de la normatividad descrita en el primer momento, y especialmente en el estudio de los siguientes insumos: 
1. El Plan de Desarrollo Institucional 2014 - 2019 “Una Universidad comprometida con la formación de maestros para una Colombia en paz”
2. Cuadro comparativo del Estatuto General de la Universidad, Acuerdo 035 de 2005 y estatutos de 10 universidades públicas colombianas. 
El análisis hecho de nuestra normatividad, así como el diagnóstico ofrecido en el Plan de Desarrollo Institucional y la comparación con otras instituciones, nos permiten afianzar nuestra naturaleza e identidad institucional, orientada a la formación inicial, posgradual y continua de profesionales de la educación. Del mismo modo, reflejan la necesidad de contar con una estructura acorde con nuestro tiempo y con mecanismos de participación efectivos que permitan la elección del gobierno universitario y la participación de los estamentos dentro del espíritu de la autonomía universitaria. 

Tercer momento: socialización y discusión de la primera propuesta de Estatuto 
Con el propósito de ampliar la discusión sobre la nueva propuesta de Estatuto General se propone un proceso de análisis por cada estamento de la comunidad universitaria. Para ello se anexa una matriz (Anexo 1) mediante la cual se recogerán los aportes de modificación, supresión o ampliación de los artículos enunciados en la propuesta de estatuto. Este proceso se llevará a cabo por cada Estamento, es decir, que los trabajadores, por medio de sus organizaciones, discutirán la propuesta y recogerán los aportes; asimismo, los estudiantes harán lo propio a través de sus representantes; los profesores podrán enviar sus aportes a través de ASPU, de sus representantes o a través de las decanaturas de las facultades a las que pertenezcan. También se podrán realizar aportes directamente en la página web de la universidad, a través del diligenciamiento del formato que se ha habilitado para dicho fin.
Cuarto momento: Sistematización de los aportes a cargo del comité
El comité sistematizará los aportes hechos por la comunidad universitaria y, conforme a ello, realizará una segunda propuesta de Estatuto que tenga en cuenta dichos aportes, pero que a su vez tenga en consideración aportes del proceso de reforma orgánica y lo contemplado en el nuevo Estatuto Académico.
Quinto momento: segunda socialización de la propuesta
Con el fin de realizar una nueva retroalimentación de la segunda propuesta de Estatuto General, se llevará a cabo su respectiva socialización que haga énfasis en los aportes hechos por la comunidad y su respectiva incidencia. Asimismo, se recogerán nuevos aportes que permitan la consolidación de la propuesta que se presentará al Consejo Académico. 

Sexto momento: nuevo proceso de sistematización
Se sistematizarán nuevos aportes de la comunidad universitaria y con base en ellos se ajustará la propuesta que se presentará ante el Consejo Académico. 

Séptimo momento: tránsito por Consejos 
En primera instancia se presentará la propuesta de Estatuto General en un Consejo Académico ampliado, para recoger nuevos aportes y observaciones que posibiliten mejorar la propuesta inicial para su respectiva aprobación en el Consejo Superior. 
Cronograma construcción de Nuevo Estatuto General
	Actividad
	Fechas
	Responsable

	Primer momento: Trabajo Exploratorio de la normatividad institucional
	10 de julio a 5 de septiembre de 2017
	Comité de Trabajo del Nuevo Estatuto General

	Segundo momento: Construcción de primer borrador de nuevo Estatuto General
	5 de septiembre de 2017 a primera semana de marzo de 2018
	Comité de Trabajo de reforma orgánica y Estatuto General.

	Tercer momento: socialización y discusión de la primera propuesta de Estatuto
	Tercera semana de marzo, primera, segunda y tercera semana de abril de 2018
	Representantes estudiantiles, Representantes de profesores, Sindicatos de trabajadores, Asociación Sindical de Profesores Universitarios UPN, Decanos, Directores de Departamento, Director y representante de profesores ante el Consejo Directivo del IPN, Coordinadora Escuela Maternal y Director DIE.

	Cuarto momento: Sistematización de los aportes a cargo del comité
	Cuarta semana de abril y primera semana de mayo de 2018
	Comité de Trabajo de reforma orgánica y Estatuto General.

	Quinto momento: segunda socialización de propuesta ajustada del Estatuto General
	Segunda, tercera y cuarta semana de mayo de 2018
	Representantes estudiantiles, Representantes de profesores, Sindicatos de trabajadores, Asociación de Profesores, Decanos, Directores de Departamento, Director y representante de profesores ante el Consejo Directivo del IPN, Coordinadora Escuela Maternal y Director DIE.

	Sexto momento: Sistematización de los aportes a cargo del comité
	Primera y segunda semana de junio de 2018
	Comité de Trabajo de reforma orgánica y Estatuto General.

	Séptimo momento: tránsito por Consejos
	Julio y agosto de 2018
	Rector y Vicerrectores

Comité de Trabajo del Nuevo Estatuto General


